

**Панасенко А.Н.**

Алтайский государственный университет  
Научный руководитель – Н.Г. Прудникова, к.г.н., доцент

## РАЗВИТИЕ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

В последнее десятилетие на рынке туризма активизировалось такое направление как религиозный (паломнический) туризм. Это направление играет большую роль в системе международного и внутреннего туризма отдельных государств мира. Люди отправляются в паломнические и экскурсионные поездки по святым местам и религиозным центрам. Религиозный туризм является составной частью современной индустрии туризма. По данным ВТО туристические поездки совершает 1млрд. человек ежегодно. Из них с религиозными целями путешествует 7 млн. человек. Доля паломников в мировом туризме от общего количества туристов составляет 0,7%. Что касается России, то следует отметить, что из 7 млн. туристов 20 тыс. составляют именно российские туристы, и доля российских паломников от общего количества составляет всего 0,3%.

В настоящее время паломническое движение как в России в целом, так и на Алтае, в частности, находится в фазе становления и динамичного развития, современное общество со вниманием относится к развитию церковных институтов, одним из которых является паломническая служба.

В 1828 году Святейший Синод издал указ об учреждении Алтайской Духовной Миссии. Первым алтайским миссионером и организатором Духовной Миссии стал преподобный Макарий. Алтайская Миссия не была первой по времени учреждения Миссией Русской Православной Церкви в Сибири, не была она и самой большой по многочисленности паствы или по протяженности территории, на которой действовала. Но она была признана лучшей и образцовой среди всех других Миссий, действовавших в пределах Российской империи в XIX – начале XX века, как наиболее приблизившаяся к идеалу православного миссионерства. В это время и начал зарождаться на Алтае православный туризм. Духовные центры Алтайской Миссии имеют огромный потенциал для развития внутреннего паломнического туризма в Алтайском крае.

Центром Алтайской духовной миссии был город Бийск. До 1917 года здесь существовало Бийское викариатство, распространявшее свою деятельность на Бийский и Кузнецкий округа. В настоящее время сохранились Успенский и Свято-Димитриевский храмы. Остальные или разрушены или Церкви не возвращены.

Ежегодно в конце июня на Алтай приезжают паломники из разных уголков России, чтобы совершить крестный ход из Барнаула в Коробейниково и поклониться светлomu образу чудотворной иконы Казанской Божией Матери. Богородице-Казанский храм в селе Коробейниково Усть-Пристанского района Алтайского края построили и освятили в 1902 году. По воспоминаниям старожил, он был украшен многими замечательными иконами, но особое место среди них занимала икона Казанской Божией Матери. В 1938 году храм в селе был разграблен и закрыт. Икону Казанской Божией Матери бросили около входа в храм и ходили по ней. В самом храме устроили зерносклад. Спасла икону Ольга Гавриловна Перегудова. В 1982 году в селе Коробейниково началось восстановление храма. 2 июля 1994 года икона Казанской Божией Матери крестным ходом была доставлена из Барнаула в Коробейниково и установлена в обновленном храме на своем законном месте. Сейчас здесь устроен мужской монастырь.

30 июня 2013 года крестный ход состоялся в 15-й раз. Более 700 паломников со всего Алтайского края и других регионов страны пешком отправились в село Коробейников. В первом крестном ходе, четырнадцать лет назад, паломников было немногим более 50 человек.

Объекты, используемые в православном туризме, находятся и в Барнауле. Никольская Церковь (церковь, прозванная горожанами Никольской), была заложена на Московском проспекте (сейчас пр. Ленина) в 1904 году на основании «Храмозданной грамоты» от 3 марта 1903 года, подписанной епископом Томским Макарием по просьбе руководителя 24-го Сибирского полка.

Покровский собор был построен в 1903 году по образцовому проекту в формах русско-византийского стиля. Здание из красного кирпича расположено на ул. Никитинской среди одноэтажной деревянной застройки. В 1930-х годах Покровский собор закрыли, была разобрана колокольня. С 1943 года собор вновь стал действующим.

Знаменский женский монастырь был освящён 24 июня 1754 года. Монастырь был построен во имя святых и праведных Захария и Елисаветы. Кроме горожан к приходу церкви были приписаны жители 11 деревень.

Паломнические поездки существенно отличаются даже от туров познавательной направленности. Учитывая эти различия, а также правоотношения государства и Русской Православной Церкви, регулируемые Федеральным Законом №125-ФЗ «О свободе совести и религиозных организациях» от 26.09.1997, которые закрепляет отделение религиозных организаций и их деятельности от государства и устанавливает нормы исключительной компетенции обрядовой деятельности и ее регулирование за религиозными организациями.

Следует отметить, что духовные потребности паломников и многовековые традиции православного богомолья, как правило, игнорируются коммерческими фирмами. Фирмы, предлагающие паломнические программы, чаще всего делают обычные турпоездки. Паломники осмысленно принимают участие в богослужении, молятся перед чудотворными иконами, поклоняются честным мощам угодников Божиих. Соблюсти такие высокие требования к паломническим поездкам коммерческим турфирмам практически невозможно. С другой стороны, Русская Православная Церковь активно занимается организацией паломнических отделов и служб при

епархиях и отдельных монастырях, но качество транспортного обеспечения, организации проживания и питания паломников и в настоящее время оставляют желать лучшего.

Стремительному развитию паломнического туризма в нашей стране способствует наличие множества православных святынь, низкая стоимость таких программ и, разумеется, потребность современного человека в духовной поддержке. Возрождаемая традиция паломничества к туризму как таковому имеет достаточно косвенное отношение. Скорее, возникший спрос породил предложение. Большинство туркомпаний реализует некий аттракцион под названием паломнический туризм. Службы при храмах, напротив, стараются сделать поездки как можно более дешевыми, доступными для пожилых и малообеспеченных верующих. Деятельность этих служб правильнее назвать миссионерской, так как группа паломников оказывает посильную помощь посещаемому храму или монастырю – привозит в глубинку православную литературу, помогает в реконструкции храмов и благоустройстве территории.

Основными проблемами при организации паломнических поездок являются:

1. Отсутствие материально-технической базы, в т.ч. большие проблемы с размещением паломников, нет спальных принадлежностей, также отсутствие походного инвентаря (палаток, спальных мешков и т.п.);
2. Отсутствие кадров, компетентных в вопросах истории, традиций, организации, содержания и других аспектов православного паломничества. Также проблемой является тот факт, что священники, закрепленные за паломническим центром, зачастую не могут сопровождать группу по причине занятости. Предыдущая практика показывает, что присутствие священника значительно улучшает атмосферу поездки.
3. Отсутствие собственного транспорта приводит к значительным финансовым затратам, что удорожает стоимость поездки для паломников.

К сожалению, ни одна туристическая фирма Алтайского края не предлагает религиозные туры внутри нашего региона, но зато все они отправляют туристов к религиозным святыням в другие страны. Поэтому всеми вопросами, касающимися паломничества, занимается Паломнический центр Барнаульской епархии.

Паломнический центр Барнаульской епархии для осуществления своих целей проводит целенаправленную постоянную работу по возрождению и развитию православного паломничества, проявляет заботу о том, чтобы прибывающие на места паломничества богомольцы имели возможность поклониться месточтимым святыням.

Поскольку паломническими путешествиями занимается паломнический центр, то и подсчет паломников не ведётся. Подсчёт не ведётся также и потому, что дела церкви не связаны с делами государства.

Туристические фирмы не организуют паломнических туров, поскольку для обычных людей они носят всего лишь познавательный характер. В то время как для паломников важно участие в богослужениях и преклонение перед святынями. Да и сами паломники, в большинстве случаев, не нуждаются в посредничестве, так как самостоятельно или организованными церковью группами добираются до святых мест. Но сотрудничество с турфирмами помогло бы решить ряд проблем, в том числе и проблемы с транспортом.

#### Библиографический список

1. Акимов, В. Архимандрит Макарий, подвижник и благовестник слона Христова / В. Акимов // Русский Паломник. – 1888. – № 37. – С. 434-442; № 38. – С. 451-44; № 39. – С. 463-466; № 40. – С. 475-478.
2. Алексей (Махриноб), иеромонах. Вклад С.-Петербургской Духовной академии в развитие / Махриноб Алексей // Богословские труды: Юбилейный выпуск, посвященный 175-летию С.-Петербургской Духовной академии. – М., 1986. – С. 199-210.
3. Алтайская миссия в самом начале ее существования (из письма ее основателя архимандрита Макария) // Православный Благовестник. – 1909. – № 18. – С. 243-244.
4. Бабкин, А.В. Специальные виды туризма: Учеб. Пособие/ А.В. Бабкин. – Ростов-на-Дону: Советский спорт, 2008. – 117 с.
5. Тонкости туризма [Электронный ресурс]. – Заглавие с экрана. – Режим доступа: <http://tonkosti.ru>
6. Краевой информационный канал [Электронный ресурс]. – Заглавие с экрана. – Режим доступа: <http://katun24.ru>